

湘江长沙综合枢纽三线船闸工程冲刺3月15日围堰闭气的关键节点，部分建设者工地上迎新春

坚守一线抢工期，辛苦了工友们

长沙晚报1月27日讯（全媒体记者 朱华 通讯员 尹立敏 黄功莉）新春佳节即将到来，人们纷纷开启归家旅程，然而在湘江长沙综合枢纽三线船闸工程的施工现场，依然是繁忙一片，百余台桩机、旋挖机、卡车等机械设备同时作业，远远望去蔚然壮观。据悉，为冲刺3月15日围堰闭气的关键节点，春节期间这里将有350余名建设者坚守工地，成为春节期间不停工的重点交通运输项目。

湘江长沙至城陵矶一级航道建设项目是交通运输部与湖南省“十四五”规划的重点水运建设项目，也是湖南省首个3000吨级航道建设工程。项目由湖南省港航水利集团下属省水运建设投资集团（前身为湘江公司）负责投资建设，中交第四航务工程局有限公司负责项目关键性控制工程——长沙综合枢纽三线船闸工程的施工。

工地上运输的大卡车来往不停，每天要运出上万立方米土石。“现在正值枯水季，是航道施工的好时机，在汛期来临之前，有很多重要工序要完成，防止江水倒灌影响汛期施工。我们安排了部分施工人员坚守岗位，针对一些关键施工环节进行持续作业。”27一大早，中交四航局湘江长沙综合枢纽三线船闸项目经理部项目经理长林喜明就召开调度会，部署安排一天的工作任务，再次细细叮嘱施工安全事宜。

“在工地上过年，对于我们建设者来说是家常便饭了，给家人打个视频电话，做好对坚守岗位同事的慰问，搞一顿丰盛的年夜饭，我们热热闹闹过个充实的春节！”工地建设者来自天南海北，林喜明就是广东人。

据悉，自开工建设以来，项目建设团队克服了诸多困难，取得了一系列关键进展。项目建设团队面对现有建筑物周边超深开挖支护难题，采用嵌岩支护桩、锚索等多种支护方式，构建了多层次、立体化的桩锚支护体系，这些支护桩和锚索深入岩层，相互配合、联合受力，如同钢铁长城般守护着船闸基坑，为后续施工筑牢安全保障。

同时，围堰施工也在紧锣密鼓地进行中。该项目创造性提出“利用导航墙结构作为围堰的永临结合设计方案”，首次采用“双排桩+斜桩”和“多排桩”支护方式，有效解决了围堰需从桥梁下方穿越和对桥墩产生影响的难题，避免了传统土石围堰方式对桥墩的挤压侵占，从根本上消除了围堰挤压垮塌风险。

开福区发布五大热门商区
“新春不打烊”攻略

**过年出门逛街
城北这些门店开门等你**



赛博朋克风的万达潮宗街商圈夜景迷人。

开福区融媒体中心供图

长沙晚报1月27日讯（全媒体记者 李卓 通讯员 吴学军）27日，开福区商务局联合区域内各大商圈、商业综合体和重点企业，发布“新春不打烊”攻略，北辰滨江商圈、万达潮宗街商圈和福元路商圈等5处热门商区，推出一系列缤纷多彩的过年促消费活动，吃喝玩乐不打烊。

位于北辰滨江商圈的北辰大悦城将举办“烟花熠熠·心愿年年烟花主题灯光展”，新的期望与愿景，如烟花绽放般璀璨浪漫，叠加氛围感的光影效果，与你的跨年人生美照完美契合。

万达潮宗街商圈的开福万达广场，“蛇趣迎新·妙物集市”邀你欢欢喜喜趣赶集。从年货惠购到春节美食、从传统民俗体验到新潮跨年派对，各类主题活动层出不穷。

新春佳节除了在家吃团圆饭，还可出门逛逛街，在城北寻觅美食，享受年味与烟火气息交织的乐趣。



扫码知晓
开福区“新春不打烊”
系列美食餐厅



1月27日，湘江长沙综合枢纽三线船闸工程施工现场，百余台桩机、旋挖机等机械设备正同时作业。
长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄



省水运建设投资集团有限公司湘江长沙至城陵矶一级航道项目建设部副总经理张文侃介绍，目前，项目的主体基坑开挖工作已取得阶段性成果，水上与陆上施工齐头并进。围堰防渗墙已完成98%，陆上基坑土石方开挖量已完成78%，边坡水泥搅拌桩加固已完成95%，边坡喷锚已完成30%，灌注桩已完成57%，各项施工都在有条不紊地推进。

“项目建成后将极大提升湘江航道的通行能力和运输效率，有效破解湘江高等级航道瓶颈，长沙3000吨级船舶可常年直达武汉和上海，助力湖南深度融入长江经济带。”张文侃充满激情地介绍，“听，挖掘机的轰鸣声、桩机的撞击声交织在一起，仿佛为新年到来奏响了一曲火热的建设乐章。”

湘江长沙综合枢纽三线船闸工程春节不停工，
晚报记者除夕前夕特地来到一线采访。

长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄



扫码看辣视频
看火热建设场景

坐在“红灯笼”里瞰山水洲城

“敞篷”变“包厢”，岳麓山新索道邀你来体验不一样的长沙景



1月27日，岳麓山索道新装回归，游客兴致勃勃来体验。



新缆车宽敞明亮，视野极佳。
均为长沙晚报全媒体记者 周数邑 摄

颜值运力安全性全面升级

历经631天的精心打造，岳麓山索道以更加完美的姿态“华丽归来”。据介绍，全新登场的索道各方面都得到了升级。麓山景区管理处副主任周宁向记者介绍：“与之前的吊椅式相比，新索道采用了国际最新一代单线循环脱挂抱索器吊厢式直驱索道技术，从一趟2人变成了一次最多可搭乘8位游客，运行也更为安全平稳。”

此次试运行时间为2025年1月27日至4月30日，每天上午9:00至下午5:00。试运行期间，游客可以通过“岳麓山橘子洲旅游区”服务号预约入园，并在现场扫描二维码轻松购买索道票，整个流程便捷高效。

“我们景区配备了充足的人力物力，春节不打烊为市民游客服务。”周宁说道，“索道自试运营起对公众开放，欢迎来体验全新登场的新索道。”



扫码看辣视频
“尝鲜”岳麓山新缆车

坐上“红灯笼”，山水洲城尽在眼底

27日，记者一大早就来到了岳麓山。从山下远远望去，红色的缆车沿着轨道运行，就像是遍地绿树之中挂上了一排红灯笼，红绿相间，颜色养眼，与新春的喜庆氛围相得益彰。

在简短的试运营仪式之后，新索道全新登场。不但长沙本地的市民兴致勃勃来体验，连外地的客人也慕名远道而来打卡，成都游客曲雨晴就是其中之一。

“我节前特地来长沙玩几天，在网上刷到了新索道试运营的消息，就特地起了个大早赶来了。”她告诉记者，“今天长沙阳光

与世界共享“长沙年味”

——新春消费季系列谈之五

● 白木

今年春节是申遗成功后的首个春节，为迎接世界各地游客，长沙开启内容丰富的新春文旅活动。根据去哪儿平台、同程旅行数据，长沙上榜春节热门出行目的地Top10，入境游订单量同比增长98%，境外游客纷至沓来。

长沙年是中国年，也是世界年。外国友人来长沙过年，就像打开了一本鲜活的中国文化典册。从岳麓书院的琅琅书声，到马王堆汉墓的神秘传奇，诉说着楚汉名城、屈贾之乡的文明源远流长。充满烟火气的美食文化、潮流时尚的娱乐产业，则赋予长沙独特的现代化气息。深厚底蕴与青春活力在此交融，吸引着全球目光。

为了让国际友人宾至如归，长沙这位东道主可谓下足了功夫。在各交通枢纽，多语种引导标识清晰醒目；各大酒店贴心推出国际服务，满足不同饮食习惯；旅游景点配备了专业外语导游。在大街小巷，外国游客一边品尝着臭豆腐、糖油粑粑等特色美食，一边参与写春联、包汤圆等传统民俗活动，沉浸式体验“长沙年味”。这无疑是中外文化交流的一个极好契机。

近年来，长沙凭借独特的文化魅力和城市风貌，在小红书、Instagram等国内外社交媒体平台走红，成为备受年轻人喜爱的网红城市。但要保持“长红”，持续提升国际知名度，还需不断挖掘自身特色，在打造国际消费中心城市上精准发力。这包括进一步完善城市功能、优化营商环境、培植国际化消费品牌、营造更具国际范的消费体验等。今年春节长沙策划推出“璀璨花灯耀新春”“非遗庙会闹新春”等系列主体活动，将传统民俗文化与现代城市形象相结合、与现代消费需求相融合，正是培育具有“烟火气、湖南味、国际范”消费新场景的积极探索。

“有朋自远方来，不亦乐乎？”让我们以更加开放包容的姿态、更加热情优质的服务，与世界共享“长沙年味”，让长沙在世界舞台上绽放更绚烂的光彩。

阳光回归，温暖过年

正月初二晚至初五
将有雨水，出行请留意



长沙晚报1月27日
讯（全媒体记者 舒元臻）除夕前夕，长沙一改前些天的阴雨绵绵，阳光回归天空，天气相当给力。目前来看，此次阳光持续时间不长，春节期间后半段长沙又将迎来雨水光顾。

市气象台27日发布气象信息专报，2025年春节期间天气总体平稳，气温起伏较大。1月27日到30日白天，长沙晴天或多云，清晨部分地区有霜冻；30日晚上到2月2日，长沙有一次降温降雨过程，气温下降6℃至8℃，全市以小到中雨为主；3日至4日，长沙多云到晴天。省气象服务中心、省公安厅交警总队指挥情报中心、省高速公路路网运行监测指挥中心27日联合发布的春运交通气象服务专报显示，27日到29日受槽后偏北气流控制，全省以晴天间多云天气为主，28日湘西北清晨有雾。

从路网运行情况来看，至28日春运路网运行保障压力最大的第一阶段结束，转入春节期间路网保畅重要节点。预测2025年春节假期，全省高速公路路网流量略高于去年同期水平，路网呈现前低后高、逐日攀升、潮汐明显特征。自驾出行成为主流，小型客车占比预计在97%以上，路网呈现满负荷及潮汐分布特征。全省长张高速长沙段、益阳段，长常北线高速益阳段，沪昆高速湘潭段、邵阳段、怀化段，京港澳高速长沙段、湘潭段、郴州段，长芷高速长沙段，杭长高速长沙段，许广高速湘潭段、衡阳段、郴州段仍是春节期间保安全保畅通重点路段。

气象部门建议，关注28日早晨湘西大雾天气对公路交通、通航飞行和水上航运的不利影响；防范1月30日至2月3日的雨雪天气对春运出行安全的影响。

长沙春节期间具体天气情况

1月28日（除夕），晴天间多云，清晨有霜冻，东南风2级，1℃至14℃；
29日（正月初一），多云，南风2级，3℃至13℃；
30日（正月初二），多云转小雨，东风3级，5℃至14℃；
31日（正月初三），中雨，北风3到4级，4℃至9℃；
2月1日（正月初四），阴天有小雨，北风3级，4℃至6℃；
2日（正月初五），阴天有小雨，北风3级，3℃至5℃；
3日（正月初六），阴天到多云，北风3级，3℃至8℃；
4日（正月初七），晴天，北风3级，3℃至12℃。